
Κανονισμός / Οδηγός Σπουδών 
Π.Μ.Σ "Αιματολογία-Ογκολογία Παιδιών και Εφήβων" 

 
 

Γενικά 
Η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης οργανώνει και λειτουργεί από το ακαδημαϊκό έτος 
2024−2025, Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Αιματολογία-Ογκολογία Παιδιών και 
Εφήβων» σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τις διατάξεις του νόμου 4957/2022 (ΦΕΚ 141 τ. Α’ ). 

 
Μαθησιακά Αποτελέσματα/Προσόντα που αποκτώνται από την  

επιτυχή παρακολούθηση του Προγράμματος 

(1) γνώση: οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μαθαίνουν να περιγράφουν την παθοφυσιολογία των 
αιματολογικών και ογκολογικών νοσημάτων σε νεογνά, παιδιά και εφήβους, αλλά και να αναγνωρίζουν 
τις σύγχρονες θεραπευτικές προσεγγίσεις με τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις τους,  
(2) κατανόηση: οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μαθαίνουν να διακρίνουν τις ανάγκες για πρόληψη και 
αντιμετώπιση των παρενεργειών της θεραπείας, καθώς και να εκτιμούν τους αλγόριθμους 
παρακολούθησης μετά την ίαση,  
(3) εφαρμογή: οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μαθαίνουν να εξετάζουν την παρουσία κλινικών κι 
εργαστηριακών ευρημάτων στα πεδία της Αιματολογίας-Ογκολογίας νεογνών, παιδιών και εφήβων, (4) 
ανάλυση: οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μαθαίνουν να συνδυάζουν γνώσεις και πληροφορίες και να 
αναπτύσσουν αλγόριθμους διερεύνησης, 
(5) σύνθεση: οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μαθαίνουν να οργανώνουν την αναζήτηση της βιβλιογραφίας 
για τα διδαχθέντα αντικείμενα και να εκπονούν/παρουσιάζουν σύντομες εργασίες,  
(6) αξιολόγηση: με το πέρας της εκπαίδευσής τους οι μεταπτυχιακοί φοιτητές είναι σε θέση να 
συγκρίνουν κλινικά και εργαστηριακά ευρήματα, να συμπεραίνουν έγκαιρα τις αντίστοιχες διαταραχές, 
αλλά και να αξιολογούν τον τρόπο προσέγγισης των διαταραχών αυτών. 

 
Κατηγορίες Εισακτέων Πτυχιούχων 

Επιλογή Μεταπτυχιακών Φοιτητών (ΜΦ) 

Στο Πρόγραμμα γίνονται δεκτοί κάτοχοι πτυχίων του πανεπιστημιακού ή του πρώην τεχνολογικού τομέα 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης, ή ακαδημαϊκά αναγνωρισμένων τίτλων ανώτατων ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής προερχόμενοι από Τμήματα Ιατρικής, Βιολογίας, Μοριακής Βιολογίας, Βιοχημείας,  
Φαρμακευτικής, Νοσηλευτικής και άλλων συναφών πεδίων των Επιστημών της Υγείας.  

Το Πρόγραμμα διοργανώνει διαδικασία επιλογής κατόπιν πρόσκλησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος η 
οποία αναρτάται στη Διαύγεια και στην ιστοσελίδα του Προγράμματος. 

Τα δικαιολογητικά που πρέπει να υποβάλλει ένας υποψήφιος είναι: 1) Αίτηση συμμετοχής, 2) Αντίγραφο 
Πτυχίου ή Πτυχίων και Πιστοποιητικό ισοτιμίας από το ΔΟΑΤΑΠ, για πτυχιούχους πανεπιστημίων του 
εξωτερικού (εφόσον υπάρχει). Σε περίπτωση μη κατοχής πιστοποιητικού ισοτιμίας από τον ΔΟΑΤΑΠ, η 
διαπίστωση της αναγνώρισης του ιδρύματος της αλλοδαπής και του χορηγούμενου τίτλου ιδρύματος της 
αλλοδαπής γίνεται από το Πανεπιστήμιο Κρήτης σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 304, παρ. 4 του 
Ν. 4957/2022, 3) Πιστοποιητικό αναλυτικής βαθμολογίας μαθημάτων,  



4) Πιστοποιητικό γνώσης αγγλικής γλώσσας σε επίπεδο τουλάχιστον Β2 με βάση το Κοινό Ευρωπαϊκό 
πλαίσιο Αναφοράς για τις Γλώσσες. Σε περίπτωση που ο τίτλος ή οι τίτλοι σπουδών του υποψηφίου έχουν 
αποκτηθεί από Εκπαιδευτικό Ίδρυμα αγγλόφωνης χώρας ή αγγλόφωνου προγράμματος σπουδών, δεν 
απαιτείται η προσκόμιση πιστοποιητικών γλωσσομάθειας, 5) Κατάλογος δημοσιεύσεων ή 
επιστημονικών εργασιών (εφόσον υπάρχουν), 6) Δύο συστατικές επιστολές. 

Οι υποψήφιοι που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον για το Πρόγραμμα καλούνται σε συνέντευξη. Η 
προφορική συνέντευξη αποβλέπει στη διαπίστωση του κατά πόσο τα προσόντα που αναφέρονται στα 
υποβληθέντα δικαιολογητικά και στις συστατικές επιστολές του υποψηφίου ανταποκρίνονται στη γενική 
κατάρτιση και τις ικανότητές του.  

Διδάσκοντες του Προγράμματος που δεν είναι μέλη της Επιτροπής Επιλογής μπορεί να είναι παρόντες, 
κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων των υποψηφίων φοιτητών χωρίς όμως να έχουν δικαίωμα να 
υποβάλλουν ερωτήσεις στους υποψηφίους. 

Οι υποψήφιοι επιλέγονται με κριτήρια που περιλαμβάνουν: 1) βαθμό πτυχίου, 2) βαθμολογία στα 
προπτυχιακά μαθήματα τα σχετικά με το αντικείμενο του Προγράμματος, 3) επίδοση στη διπλωματική 
εργασία εάν αυτή προβλέπεται στο προπτυχιακό επίπεδο σπουδών, 4) τυχόν ερευνητική δραστηριότητα 
του υποψηφίου, 5) αξιολόγηση συστατικών επιστολών, 6) επαρκή γνώση της  Αγγλικής γλώσσας σε 
επίπεδο τουλάχιστον Β2 με βάση το Κοινό Ευρωπαϊκό πλαίσιο αναφοράς για τις γλώσσες και 7) επίδοση 
στην προσωπική συνέντευξη.  

Τα παραπάνω κριτήρια συνεκτιμώνται σε βαθμολογική κλίμακα αξιολόγησης 1-10 (με το 10 να είναι η 
υψηλότερη βαθμολογία). 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας οι υποψήφιοι γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι. 

Η αξιολόγηση για την αποδοχή Μεταπτυχιακών Φοιτητών (ΜΦ) στο Πρόγραμμα, γίνεται από 5μελή 
Επιτροπή Επιλογής η οποία ορίζεται από τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής μετά από εισήγηση της Σ.Ε. 
του Προγράμματος. 

Μετά την ολοκλήρωση των συνεντεύξεων, η Επιτροπή Επιλογής καταρτίζει τους αρχικούς πίνακες των 
επιτυχόντων και τυχόν επιλαχόντων φοιτητών με βάση τη σειρά κατάταξης με φθίνουσα σειρά. Οι 
πίνακες αυτοί δημοσιοποιούνται στην ιστοσελίδα του Προγράμματος.  

Τυχόν ενστάσεις (οι οποίες πρέπει να είναι αιτιολογημένες και συγκεκριμένες) γίνονται μέσα σε 7 ημέρες 
από την ημερομηνία ανακοίνωσης των αρχικών πινάκων, εξετάζονται από 3μελή Επιτροπή Ενστάσεων η 
οποία ορίζεται από τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής μετά από εισήγηση της Σ.Ε. του Προγράμματος, η 
οποία και ενημερώνει την Επιτροπή Επιλογής για το πόρισμα ως προς τη βασιμότητα ή μη της κάθε 
ένστασης. 

Τα πρακτικά της  Επιτροπής Επιλογής, υπογεγραμμένα από όλα τα μέλη της, διαβιβάζονται με ευθύνη 
του Προέδρου της στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής, η οποία εγκρίνει και επικυρώνει τα τελικά 
αποτελέσματα. Οι επιτυχόντες κατατάσσονται κατά φθίνουσα σειρά επιτυχίας και οι τυχόν επιλαχόντες 
αντιστοίχως. 

Οι οριστικοί πίνακες επιτυχόντων και τυχόν επιλαχόντων φοιτητών αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 
Προγράμματος. 



Εφόσον Μεταπτυχιακός Φοιτητής που έχει επιλεχθεί να φοιτήσει στο Πρόγραμμα ενημερώσει εγγράφως 
ή ηλεκτρονικά τη Γραμματεία του Προγράμματος ότι δεν επιθυμεί εν τέλει να εγγραφεί, ή παρέλθει η 
ημερομηνία εγγραφής, και διαπιστωμένα η μη εγγραφή του δεν οφείλεται σε λόγους ανωτέρας βίας, 
τότε με απόφαση του αρμοδίου οργάνου οι κενές θέσεις επιτυχόντων δύναται να καλυφθούν από τους 
επιλαχόντες, εφόσον υπάρχουν, σύμφωνα με τη σειρά κατάταξής τους. 

 

Εγγραφές Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

Οι εγγραφές των ΜΦ στο Πρόγραμμα διεξάγονται πριν την έναρξη των μαθημάτων του α' χειμερινού 
εξαμήνου σπουδών. 

Οι επιλεχθέντες μεταπτυχιακοί φοιτητές καλούνται εντός προθεσμίας που καθορίζεται από την 
υπηρεσία διοικητικής υποστήριξης του Προγράμματος να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. 
Η εγγραφή πραγματοποιείται μέσω πληροφοριακού συστήματος, πιστοποιημένου από την αρμόδια 
υπηρεσία του Ιδρύματος. Οι ΜΦ καταχωρίζονται στο φοιτητολόγιο και παραλαμβάνουν με κάθε 
πρόσφορο τρόπο, ο οποίος διασφαλίζει το απόρρητο της επικοινωνίας και την προστασία των 
προσωπικών δεδομένων, τους κωδικούς πρόσβασης, τον αριθμό μητρώου, την ιδρυματική ηλεκτρονική 
διεύθυνση και τον ψηφιακό Οδηγό Σπουδών. 
Για τους επιτυχόντες που ανήκουν στην κατηγορία ΑμΕα ή ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, το 
Πρόγραμμα συνεργάζεται με τη Μονάδα Ισότιμης Πρόσβασης Ατόμων με Αναπηρία και Ειδικές 
Εκπαιδευτικές Ανάγκες. 
 
Εφόσον επιτυχών στο Πρόγραμμα ενημερώσει εγγράφως ή ηλεκτρονικά τη μονάδα διοικητικής 
υποστήριξης του Προγράμματος ότι δεν επιθυμεί εν τέλει να εγγραφεί, ή παρέλθει η ημερομηνία 
εγγραφής, και διαπιστωμένα η μη εγγραφή του επιτυχόντος δεν οφείλεται σε λόγους ανωτέρας βίας, 
τότε με απόφαση του αρμοδίου οργάνου οι κενές θέσεις επιτυχόντων δύναται να καλυφθούν από τους 
επιλαχόντες εφόσον υπάρχουν. 

 
Οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

Η εκπαιδευτική διαδικασία του Προγράμματος πραγματοποιείται με φυσική παρουσία των φοιτητών. 
Δύναται με απόφαση της Συνέλευσης της Ιατρικής Σχολής μετά από αιτιολογημένη εισήγηση της Σ.Ε. του 
Προγράμματος, να προσφερθούν μαθήματα με σύγχρονη εξ αποστάσεως διδασκαλία σε ποσοστό που 
δεν θα υπερβαίνει το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των πιστωτικών μονάδων του Προγράμματος. 

 
Στάδια Φοίτησης 

Χρονική Διάρκεια Σπουδών: Ως ελάχιστη χρονική διάρκεια των σπουδών για την απονομή του 
Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζονται τα τρία (3) ακαδημαϊκά εξάμηνα, στα οποία 
περιλαμβάνεται και ο χρόνος για την εκπόνηση και υποβολή προς κρίση της Μεταπτυχιακής 
Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.). Οι όροι φοίτησης περιλαμβάνονται και εξειδικεύονται μεταξύ άλλων 
στον οικείο Εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του Π.Μ.Σ. Η φοίτηση στο Πρόγραμμα θεωρείται ότι λήγει 
με την συμπλήρωση ελάχιστου χρόνου φοίτησης και με την ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του 
μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας όπως αυτές προσδιορίζονται στον Εσωτερικό Κανονισμό του Π.Μ.Σ.  



Η μέγιστη διάρκεια φοίτησης σε κάθε Π.Μ.Σ. είναι η διπλάσια από την προβλεπόμενη στην απόφαση 
έγκρισης κανονική διάρκεια φοίτησης. Οποιαδήποτε παράταση του κανονικού χρόνου φοίτησης 
εγκρίνεται από το αρμόδιο κατά περίπτωση αποφασιστικό όργανο του Προγράμματος.  
Ο Εσωτερικός Κανονισμός του Προγράμματος προσδιορίζει ενδεικτικά τους λόγους για τους οποίους 
δύναται να εγκρίνει ή όχι την παράταση φοίτησης. 

 
Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών 

Για την απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) οι φοιτητές πρέπει να 
συγκεντρώσουν τουλάχιστον ενενήντα (90)  Πιστωτικές Μονάδες σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό σύστημα 
μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτικών μονάδων (ECTS), και συγκεκριμένα: εξήντα (60) ECTS από την 
επιτυχή παρακολούθηση όλων των μαθημάτων (Α’ και Β’ Εξάμηνο), και τριάντα (30) ECTS από την 
επιτυχή εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας.  
Η φοίτηση στο Πρόγραμμα είναι πλήρης. 
 
Το Ενδεικτικό Πρόγραμμα Σπουδών είναι ως ακολούθως: 
 
 

Τίτλος Μαθήματος            ECTS 

Α’ Εξάμηνο  

Εισαγωγή στην Αιματολογία Νεογνών,  Παιδιών και Εφήβων           10 

Εισαγωγή στην Ογκολογία Νεογνών,  Παιδιών και Εφήβων           10 

Βασικές Εργαστηριακές Τεχνικές. Μοριακές και Γενετικές μέθοδοι 

στην Αιματολογία-Ογκολογία. Ερευνητικά Ενδιαφέροντα στο πεδίο 

          10 

                Σύνολο ECTS Α΄ Εξαμήνου           30 

Β’ Εξάμηνο  

Κλινικά και Εργαστηριακά Ευρήματα στην 

Αιματολογία Νεογνών, Παιδιών  και Εφήβων 

           5 

Κλινικά και Εργαστηριακά Ευρήματα στην 

Ογκολογία Νεογνών, Παιδιών και Εφήβων 

           5 

Έγκαιρη Διάγνωση             5 

Σύγχρονες Θεραπευτικές Προσεγγίσεις              5 



Πρόληψη και Αντιμετώπιση  Παρενεργειών - Υποστηρικτική Αγωγή              5 

Μακροπρόθεσμες Επιπτώσεις και Παρακολούθηση μετά την Ίαση               5 

Σύνολο ECTS Β΄ Εξαμήνου              30 

Γ’ Εξάμηνο  

               Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία               30 

               Σύνολο ECTS Γ' Εξαμήνου               30 

 
Αναλυτικά: 

Ά Εξάμηνο 

Μάθημα «Εισαγωγή στην Αιματολογία Νεογνών, Παιδιών και Εφήβων»  - 10 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Φυσιολογία και ανατομία της αιμοποίησης. Αρχέγονα 
αιμοποιητικά κύτταρα. Μυελικό μικροπεριβάλλον. Νεογνική αιμοποίηση. Κληρονομούμενες διαταραχές 
της αιμοποίησης. Φυσιολογικές τιμές αιματολογικών παραμέτρων στα νεογνά, βρέφη και παιδιά. 
Αναιμία νεογνικής περιόδου. Επίκτητες διαταραχές ερυθρών και λευκών αιμοσφαιρίων. Αιμόσταση. 
Θρόμβωση. Πρωτοπαθείς ανοσοανεπάρκειες. 

 
Μάθημα «Εισαγωγή στην Ογκολογία Νεογνών, Παιδιών και Εφήβων»  - 10 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Επιδημιολογία. Κληρονομικότητα Μοριακή και 
γενετική βάση, ανοσολογία και βιολογία του καρκίνου στα παιδιά. Κλινική εκτίμηση και διαφορική 
διάγνωση στο παιδί με υποψία καρκίνου. Ιστολογία των παιδιατρικών νεοπλασιών – μοριακή διάγνωση. 
Απεικονιστικές μέθοδοι στη διάγνωση και παρακολούθηση νεοπλασιών σε νεογνά, παιδιά και εφήβους. 
Βασικές αρχές θεραπείας. 
 
Μάθημα «Βασικές Εργαστηριακές Τεχνικές. Μοριακές και Γενετικές Μέθοδοι στην Αιματολογία-
Ογκολογία. Ερευνητικά Ενδιαφέροντα στο Πεδίο» - 10 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Κυριότερες εργαστηριακές τεχνικές για τη διάγνωση, 
τυποποίηση και παρακολούθηση αιματολογικών και νεοπλασματικών νοσημάτων στα παιδιά. 
Κυτταρομετρία ροής, κυτταρογενετικές και μοριακές τεχνικές. Τρέχοντα ερευνητικά ενδιαφέροντα και 
προοπτικές. 
 
 
 
 



Μάθημα «Κλινικά και Εργαστηριακά Ευρήματα στην Αιματολογία Νεογνών, Παιδιών και Εφήβων» - 5 
ECTS  
Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Εκτίμηση του νεογνού, του παιδιού και του έφηβου 
με αναιμία. Διαφορική διάγνωση αναιμιών. Διαγνωστικός αλγόριθμος διερεύνησης αναιμίας στα παιδιά.  
Αιμοσφαιρινοπάθειες. Σιδηροπενική αναιμία. Αιμολυτικές αναιμίες. Απλαστική αναιμία και σύνδρομα 
μυελικής ανεπάρκειας στα παιδιά. Ερυθροκυτταρώσεις. Μελέτη της γενικής αίματος στα παιδιά. 
Λευκοπενία – Ουδετεροπενία. Λευκοκυττάρωση. Μονοκυττάρωση.  
Ηωσινοφιλία. Θρομβοπενία – Θρομβοκυττάρωση. Συγγενείς και επίκτητες αιμορραγικές διαθέσεις. 
Θρομβοφιλία και θρομβώσεις στην νεογνική και παιδική ηλικία. Αιματολογικές διαταραχές λοιμωδών, 
ανοσολογικών ή συστηματικών νοσημάτων. Διαγνωστική προσέγγιση λεμφαδενοπάθειας και 
ηπατοσπληνομεγαλίας. 
 

Β’ Εξάμηνο 

Μάθημα «Κλινικά και Εργαστηριακά Ευρήματα στην Ογκολογία Νεογνών, Παιδιών και Εφήβων - 5 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Συμπτώματα και ευρήματα  
κυριότερωναιματολογικών νεοπλασιών και συμπαγών όγκων σε νεογνά, παιδιά και εφήβους. Οξεία 
λευχαιμία, λεμφοβλαστική και μυελογενής. Χρόνια μυελογενής λευχαιμία και νεανική 
μυελομονοκυτταρική λευχαιμία. Λεμφώματα Hodgkin και non-Hodgkin. Όγκοι ΚΝΣ. Νευροβλάστωμα. 
Νεφροφλάστωμα και λοιποί όγκοι νεφρών.  
Σαρκώματα οστών και μαλακών μορίων. Ιστιοκυτταρώσεις. Ρετινοβλάστωμα. Όγκοι από αρχέγονα 
γεννητικά κύτταρα. Ηπατικοί όγκοι στα παιδιά. Ογκολογικά επείγοντα στα παιδιά. 
 
Μάθημα «Έγκαιρη Διάγνωση» - 5 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Ύποπτα συμπτώματα και σημεία για αιματολογικό 
νόσημα ή νεοπλασία. Αλγόριθμοι διερεύνησης. Εργαστηριακός έλεγχος και απεικονιστικές εξετάσεις για 
έγκαιρη διάγνωση. Αιματολογικά και Ογκολογικά επείγοντα.  
 
Μάθημα «Σύγχρονες Θεραπευτικές Προσεγγίσεις» - 5 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Θεραπευτική αντιμετώπιση κληρονομούμενων και 
επίκτητων αιματολογικών νοσημάτων. Τρέχοντα χημειοθεραπευτικά πρωτόκολλα. Χειρουργική 
παρέμβαση. Ο ρόλος της ακτινοθεραπείας. Στοχευμένες θεραπείες. Αυτόλογη και αλλογενής 
μεταμόσχευση αρχέγονων αιμοποιητικών κυττάρων. Μυελικά, περιφερικά μοσχεύματα και ομφάλιου 
λώρου. Πρωτοποριακές θεραπευτικές προσεγγίσεις. 
 
Μάθημα «Πρόληψη και Αντιμετώπιση Παρενεργειών–Υποστηρικτική Αγωγή» - 5 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Λοιμώδεις επιπλοκές ανοσοκατεσταλμένων παιδιών 
(μικροβιακές, ιογενείς, μυκητιασικές). Πυρετός στα ουδετεροπενικά παιδιά. Πρόληψη και αντιμετώπιση 
εμετογόνου δράσης χημειοθεραπευτικών φαρμάκων. Βλεννογονίτιδα. Αντιμετώπιση του πόνου. 
Διατροφή και θρέψη του παιδιού με νεοπλασία. Ο ρόλος των αυξητικών αιμοποιητικών παραγόντων. 
Αντιμετώπιση άμεσων επιπλοκών ακτινοθεραπείας.  



Χειρισμοί και επιπλοκές κεντρικών φλεβικών καθετήρων. Παρηγορητική-ανακουφιστική αγωγή. 
Μεταγγίσεις παραγωγών αίματος. Εμβόλια σε παιδιά με αιματολογικά νοσήματα. 
 
Μάθημα «Μακροπρόθεσμες επιπτώσεις, παρακολούθηση μετά την ίαση» - 5 ECTS  

Το μάθημα περιλαμβάνει τις ακόλουθες ενότητες: Εκτίμηση, διερεύνηση και αντιμετώπιση των 
απώτερων επιπλοκών αιματολογικών και νεοπλασματικών νοσημάτων και της θεραπείας τους 
(χημειοθεραπείας, ακτινοθεραπείας και χειρουργικής αντιμετώπισης) ανά συστήματα. Επιπλοκές από το 
καρδιοαγγειακό, αναπνευστικό, μυοσκελετικό και κεντρικό νευρικό σύστημα. Ενδοκρινολογικές 
επιπλοκές και γονιμότητας. Νευροαισθητήριες διαταραχές. Διαταραχές γαστρεντερικού συστήματος. 
Ανοσολογικές επιπλοκές. Παχυσαρκία. Δεύτερα νεοπλάσματα. Εμβολιασμοί σε παιδιά με την 
ολοκλήρωση της θεραπείας τους.Ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις. 
 
Ως Γλώσσα του Προγράμματος τόσο στη διδασκαλία όσο και στη συγγραφή της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας ορίζεται η Ελληνική. 

Κανόνες εξετάσεων και Αξιολόγηση επιδόσεων Μ.Φ.  
Οι εξετάσεις στα μαθήματα του πρώτου και δεύτερου εξαμήνου είναι προφορικές (παρουσίαση 
εργασίας) και γραπτές. Η αξιολόγηση της επίδοσης των ΜΦ γίνεται με βαθμολογική κλίμακα η οποία 
έχει ως εξής: 

- Άριστα: από 8,50 έως 10 

- Λίαν Καλώς: από 6,50 έως 8,49 

- Καλώς: από 5 έως 6,49 
 
Επανεξέταση μαθημάτων  
Σε περίπτωση αποτυχίας ο Μ.Φ. έχει τη δυνατότητα να επανεξεταστεί άλλη μια φορά. Σε περίπτωση 
δεύτερης αποτυχίας ο Μ.Φ. εξετάζεται, ύστερα από αίτησή του, από τριμελή επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. της 
Σχολής, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται 
από τη Συνέλευση τ Σχολής. Από την επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. 
 

Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (Μ.Δ.Ε.)  

Ο/Η ΜΦ υποβάλλει στη Γραμματεία του Προγράμματος από τα τέλη του β’ εξαμήνου έως τους 2 
πρώτους μήνες του γ’ εξαμήνου, αίτηση προς τη Συντονιστική Επιτροπή στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της  εργασίας, μία σύντομη περίληψη της προτεινόμενης  εργασίας, ο 
προτεινόμενος επιβλέπων καθώς και τα υπόλοιπα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής τα οποία 
πρέπει να έχουν την ίδια ή συναφή επιστημονική ειδικότητα με το γνωστικό αντικείμενο του 
Προγράμματος.   
Το θέμα της ΜΔΕ και η Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή εγκρίνονται από τη Συνέλευση της Ιατρικής 
Σχολής έπειτα από τεκμηριωμένη εισήγηση ότι το αντικείμενο της εργασίας είναι ίδιο ή συναφές με το 
περιεχόμενο σπουδών του Προγράμματος και την επιστημονική ειδικότητα των μελών της Τριμελούς 
Εξεταστικής Επιτροπής.  
 



Στην περίπτωση που δεν κατατεθεί η αίτηση μέχρι τους 2 πρώτους μήνες του γ’ εξαμήνου, η Συνέλευση 
της Ιατρικής Σχολής δύναται να ορίζει τον Επιβλέποντα Καθηγητή, ο οποίος απαιτείται να είναι μέλος 
του Προγράμματος, καθώς και τα άλλα δύο μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, τα οποία στη 
συνέχεια, σε συνεννόηση με τον/την ΜΦ, θα ορίσουν το θέμα. 
 
Επίβλεψη Μ.Δ.Ε. 
Δικαίωμα επίβλεψης Μ.Δ.Ε. έχουν:  
Η επίβλεψη των μεταπτυχιακών εργασιών γίνεται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και τις διατάξεις 
του Κανονισμού Μεταπτυχιακών Σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης. 
 
Παρουσίαση και ολοκλήρωση της Μ.Δ.Ε. 
Μετά την εκπόνηση της Μ.Δ.Ε. ο/η ΜΦ υποβάλλει στον Επιβλέποντα και στα άλλα δύο μέλη της 
Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής αντίγραφα της τελικής εργασίας. Εφόσον υπάρχει θετική κρίση από 
την Τριμελή Εξεταστική Επιτροπή, ορίζεται από τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής η ημερομηνία και ο 
τόπος της δημόσιας υποστήριξης/αξιολόγησης της Μ.Δ.Ε..  

Μετά την παρουσίαση - υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. , η Τριμελής Εξεταστική  Επιτροπή συντάσσει και 
υπογράφει πρακτικό της Δημόσιας Παρουσίασης της εργασίας στο οποίο αναγράφονται τυχόν 
παρατηρήσεις ή σχόλια καθώς και ο τελικός  βαθμός της εργασίας.  

Στην περίπτωση αρνητικής κρίσης, υπάρχει η δυνατότητα επανυποβολής της μετά από δύο μήνες αφού  
βελτιώσει την εργασία ο/η ΜΦ σύμφωνα με τις παρατηρήσεις της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής. 
Σε περίπτωση 2ης αρνητικής κρίσης, η Σ.Ε. εισηγείται στη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής τον 
αποκλεισμό του/της ΜΦ από τη χορήγηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών και τη διαγραφή 
του/της από το Πρόγραμμα.  

Το κείμενο της Μ.Δ.Ε. πρέπει να πληροί τις προδιαγραφές και τη  δομή μιας επιστημονικής εργασίας 
δηλαδή να περιλαμβάνει περιγραφή του θέματος της εργασίας, περιγραφή των πορισμάτων - 
αποτελεσμάτων της εργασίας, τη μεθοδολογία,  παραδοχές, βιβλιογραφία και άλλα τυχόν  αναγκαία 
υποστηρικτικά ή επεξηγηματικά στοιχεία  (αναγκαία σχήματα, διαγράμματα, φωτογραφίες εικόνες  
κ.λπ.).  Συντάσσεται στην ελληνική γλώσσα και συνοδεύεται  από μια σύντομη περίληψη 300 λέξεων 
περίπου. Η έκταση της εργασίας μπορεί να είναι από 12.000  έως 15.000 λέξεις.  Στις πρώτες σελίδες της 
εργασίας ο/η ΜΦ πρέπει να δηλώνει ότι η εργασία αυτή δεν αποτελεί προϊόν λογοκλοπής ούτε στο 
σύνολο ούτε σε επιμέρους τμήματα  αυτής. 

Το τελικό πλήρες αντίγραφο της Μ.Δ.Ε. υποβάλλεται,  μετά την αποδοχή της, στη βιβλιοθήκη του Π.Κ. σε 
έντυπη και ηλεκτρονική μορφή καθώς και σε έντυπη μορφή το αρχείο που διατηρείται στην Ιατρική 
Σχολή.  

Για τα πνευματικά δικαιώματα επί της Μ.Δ.Ε. ισχύουν όσα ορίζονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του Π.Κ. και στην κείμενη νομοθεσία. 
 
Κινητικότητα 
Οι ΜΦ του Προγράμματος, δύναται να εκπονήσουν τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία κατά το γ’ 
χειμερινό εξάμηνο σπουδών, σε ερευνητικά εργαστήρια συνεργαζόμενων μελών του ΠΜΣ στο 
εξωτερικό. 



Το Γραφείο Erasmus της Ιατρικής Σχολής, είναι αρμόδιο για την μετακίνηση  των ΜΦ για σπουδές στο 
εξωτερικό. μέσω του προγράμματος Erasmus+. 
 
Αναστολή φοίτησης 
Οι ΜΦ έχουν δικαίωμα να ζητήσουν, με αίτησή τους, αναστολή φοίτησης. Η αναστολή φοίτησης 
εγκρίνεται, μετά από εισήγηση της Σ.Ε., από τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής για αποδεδειγμένα 
σοβαρούς λόγους και μόνο μια φορά για ένα ακαδημαϊκό έτος. Αναστολή φοίτησης περισσότερο από 
ένα ακαδημαϊκό έτος, μπορεί να χορηγηθεί μόνο σε περιπτώσεις παρατεταμένης ασθένειας, που 
πιστοποιείται από δημόσιο φορέα.  
Οι ΜΦ που έχουν λάβει αναστολή σπουδών, δεν έχουν τη φοιτητική ιδιότητα καθ’ όλο το χρονικό 
διάστημα της διακοπής των σπουδών τους. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν 
προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.  
Η αναστολή σπουδών δύναται να λήξει νωρίτερα από το προβλεπόμενο διάστημα μετά από σχετική 
αιτιολογημένη αίτηση πρόωρης διακοπής της αναστολής σπουδών. 
 
Επανέναρξη φοίτησης μετά από την αναστολή φοίτησης 
ΜΦ που θα συνεχίσει τη φοίτησή του είναι υποχρεωμένος να παρακολουθήσει όλα τα μαθήματα, 
σεμινάρια, κ.λ.π., στα οποία δεν είχε αξιολογηθεί επιτυχώς πριν από τη αναστολή της φοίτησής του. ΜΦ 
που επανέρχεται μετά από αναστολή φοίτησης, εξακολουθεί να υπάγεται στο καθεστώς φοίτησης του 
έτους εγγραφής του. 
 
Διαγραφή ΜΦ 
Η Σ.Ε δύναται με αιτιολογημένη εισήγηση να προτείνει προς τη Συνέλευση της Ιατρικής Σχολής τη 
διαγραφή ΜΦ. Λόγοι διαγραφής είναι οι παρακάτω : 
α) αίτηση του/της ΜΦ 
β) η ανεπαρκής επίδοση στα μαθήματα του Προγράμματος 
γ) η συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή  δεοντολογία κατά την κείμενη νομοθεσία ή κατά 
τον κώδικα δεοντολογίας 
 
Ολοκλήρωση Σπουδών 
Ο Μεταπτυχιακός Φοιτητής θεωρείται ότι περάτωσε επιτυχώς τις σπουδές του και του απονέμεται 
Δ.Μ.Σ. εφ’ όσον: 
Α. Εξεταστεί επιτυχώς στα απαιτούμενα μαθήματα ( συνολικά 9 υποχρεωτικά μαθήματα) 
Β. Εξεταστεί επιτυχώς στη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία 
Γ. Ο ελάχιστος αριθμός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) που έχει αποκομίσει να είναι 90 
Δ. Έχει ολοκληρώσει επιτυχώς τα τρία εξάμηνα σπουδών του Προγράμματος 
 
Τρόπος υπολογισμού βαθμού πτυχίου 

Ο βαθμός πτυχίου υπολογίζεται με βάση το μέσο όρο της βαθμολογίας των επιμέρους μαθημάτων και 
της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, ανάλογα με τον συντελεστή βαρύτητας (ECTS) που 
αντιστοιχεί σε καθένα από αυτά (σταθμισμένος μέσος όρος). 

 
 



Υποχρεώσεις Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

Κάθε υποψήφιος ΜΦ, πριν εγγραφεί στο Πρόγραμμα, πρέπει να λαμβάνει γνώση του Κανονισμού 
Λειτουργίας του Προγράμματος και να αποδέχεται τους  κανόνες λειτουργίας του. Η αποδοχή του 
Κανονισμού  συνιστά βασική προϋπόθεση για την απόκτηση  και διατήρηση της ιδιότητας του ΜΦ.  Οι 
υποψήφιοι ΜΦ εγγράφονται  και συμμετέχουν στο Πρόγραμμα  υπό τους προβλεπόμενους όρους και 
τις προϋποθέσεις.   

Οι ΜΦ έχουν τις κάτωθι υποχρεώσεις:   
- Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του  ισχύοντος προγράμματος σπουδών. 
- Να υποβάλλουν τις απαιτούμενες εργασίες μέσα στις  καθορισμένες προθεσμίες.  
- Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις.  
- Να σέβονται και να τηρούν τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών, τις αποφάσεις των οργάνων του 
Προγράμματος,  του Π.Κ., καθώς και την ακαδημαϊκή  δεοντολογία.    
 

Δικαιώματα Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

Οι ΜΦ δικαιούνται τις παροχές που ορίζονται από την κείμενη νομοθεσία σε συνδυασμό με τις 
ισχύουσες κάθε φορά προϋποθέσεις και κριτήρια που ορίζει το Πανεπιστήμιο Κρήτης.     

Οι ΜΦ έχουν δικαίωμα: στη χρήση των εγκαταστάσεων και των μέσων του Ιδρύματος, στην απρόσκοπτη 
πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του Ιδρύματος με την επίδειξη της φοιτητικής τους ταυτότητας και τους 
ειδικότερους κανόνες που προβλέπονται, στη χρήση των ψηφιακών υπηρεσιών και βάσεων δεδομένων 
για την υποστήριξη των διδακτικών και ερευνητικών τους αναγκών, στη χρήση των εργαστηρίων και των 
κλινικών, τηρώντας τους προβλεπόμενους από τους οικείους κανονισμούς κανόνες ασφαλείας, καλής 
χρήσης των επιστημονικών οργάνων  και εν γένει  των εγκαταστάσεων, καθώς και τους κανόνες  
δημόσιας υγείας.  

Ακαδημαϊκοί Σύμβουλοι 

Η Σ.Ε. του Προγράμματος ορίζει κατά την έναρξη εκάστου κύκλου μαθημάτων και ανάλογα με τον αριθμό 
των ΜΦ  ακαδημαϊκούς συμβούλους.   

Έργο του/της ακαδημαϊκού συμβούλου είναι η καθοδήγηση και η παροχή κατευθύνσεων και συμβουλών 
στους ΜΦ για την πρόοδο και την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους. Οι υπηρεσίες του/της 
συμβούλου έχουν αμιγώς συμβουλευτικό χαρακτήρα και δεν υποχρεώνουν τους ΜΦ στους οποίους 
παρέχονται.  

Το διδακτικό έργο του Προγράμματος ανατίθεται σε κατηγορίες διδασκόντων σύμφωνα με την κείμενη 
νομοθεσία και τον κανονισμό μεταπτυχιακών σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης.  

 
Απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Η απονομή του Δ.Μ.Σ. πραγματοποιείται σύμφωνα με το τελετουργικό που ακολουθεί η Ιατρική Σχολή. 
Σε κάθε περίπτωση με το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών απονέμεται και το Παράρτημα Διπλώματος 
στην Ελληνική και την Αγγλική γλώσσα. Ο τύπος του τελευταίου καθορίζεται με απόφαση της Συγκλήτου 
για τα Π.Μ.Σ. των οποίων η διοικητική ευθύνη ανήκει στο Π.Κ. 
 
 
 



Δεοντολογία – Δημοσίευση Ερευνητικών Εργασιών 
Επιστημονική Έρευνα – Δημοσίευση Ερευνητικών Εργασιών 
Για την Επιστημονική Έρευνα  και τη Δημοσίευση Ερευνητικών Εργασιών ισχύουν όσα ορίζονται στον 
Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών του Π.Κ. και στην κείμενη νομοθεσία. 

Λογοκλοπή 
Η λογοκλοπή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα, το οποίο επισείει ακόμα και ποινικές 
συνέπειες. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή δημοσιευμένης εργασίας ή τμημάτων της  κάποιου/ας 
άλλου/ης, καθώς και η αξιοποίηση εργασίας άλλου/ης χωρίς τις βιβλιογραφικές αναφορές, σύμφωνα με 
την επιστημονική δεοντολογία.  
Ο/ Η ΜΦ είναι υποχρεωμένος/νη να καταθέσει στην Τριμελή Επιτροπή την τελική μορφή της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας σε διάστημα που δεν μπορεί να είναι μικρότερο από 15 ημέρες 
πριν την τελική υποστήριξή της για έλεγχο λογοκλοπής. Σε περίπτωση εντοπισμού λογοκλοπής ή χρήσης 
εργασιών που αντιβαίνουν στις αρχές της επιστημονικής δεοντολογίας περί πνευματικής ιδιοκτησίας  
ισχύουν όσα ορίζονται στον κανονισμό μεταπτυχιακών σπουδών του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

 

 


